

Пример организации добровольчества пожилых людей в РОО КРЦП «Мои года – мое богатство», Республика Башкортостан.

Региональная общественная организация Республики Башкортостан «Координационно – ресурсный центр для пенсионеров «Мои года – мое богатство» была создана с идеей о том, что пенсионеры нуждаются не столько в помощи, сколько в раскрытии собственного потенциала, и представляют бесценный ресурс для общества и для самих себя. Эти ресурсы только нуждаются в организационной поддержке для их развития и применения в обществе. Мы с самого начала целенаправленно создавали условия для активного использования этого потенциала в организации. Выражается это как в участии членов организации в управлении, так и в разнообразных долгосрочных и краткосрочных проектах.

Например, решения о текущей деятельности организации принимаются правлением, состоящего из пожилых людей. Организация основана на платном членстве (250 рублей в год), что повышает мотивацию участия в управлении, в том числе через участие в общих собраниях, где присутствуют около 2/3 членов организации (из более 150 человек).

Долгосрочные проекты с участием добровольцев – пожилых людей включают Народный университет для пенсионеров. Деятельность университета основывается на партнерстве с местными образовательными учреждениями и полностью координируется волонтерскими усилиями членов организации. Учреждения предоставляют помещения и некоторых преподавателей, однако вся логистика по организации процесса обучения ведется членами организации. Более того, от 30 до 40% преподавателей – добровольцы пожилого возраста.

Другой проект с многолетним стажем – «Телестудия 50+», организованная в партнерстве с Телекомпанией «Туймазы». Группа пожилых волонтеров прошла обучение основам тележурналистики и видеосъемки и в настоящее время 6 человек составляют костяк волонтерской группы, которая

снимает передачи и сюжеты на социальные темы, ведет видео-хронику проектов нашей организации, снимает цикл о ветеранах войны.

Следуя за опытом украинской организации «Забота о пожилых», мы ввели практику волонтерства пожилых для других пожилых, находящихся в более неблагоприятных жизненных обстоятельствах. Здесь волонтерская группа оказывает «моральную поддержку», навещая более старших одиноких бабушек, которые из-за плохого здоровья не в состоянии принимать активное участие в жизни общества. Такие визиты компенсируют дефицит общения для этих бабушек, и предотвращают их социальную изоляцию. Кроме того эта группа организует ежегодные поездки с концертами и подарками в дом временного проживания престарелых в соседнем селе.

Новый проект «Бабушки – детям», поддержанный грантом Президента РФ в 2010 году, предусматривает использование богатого педагогического потенциала пожилых людей для поддержки детей с особенностями развития и из семей в сложной жизненной ситуации. Бабушки – волонтеры прошли 2 месяца обучения основам педагогики и психологии, и дважды в неделю самостоятельно работают по индивидуальным программам с детьми, нуждающимися в дополнительном внимании взрослых.

Кроме этого можно отметить такие инициативы наших пенсионеров как организация мероприятий по уборке территории, организация культурных мероприятий, участие в реализации проекта Всемирной Организации Здравоохранения «Город, где старость в радость, – город для всех возрастов». Участие в последнем предполагает активную жизненную позицию пожилого человека и тесное сотрудничество с представителями государственных органов по вопросам улучшения жизни пожилого населения в городе.

Приведенные выше примеры раскрывают только минимум из бесконечного перечня потенциальных возможностей добровольческого участия пожилых людей. Однако, они уже реализованы на практике и демонстрируют богатый потенциал, который необходимо развивать и

поддерживать. При этом следует отметить, что за время существования организации (4 года) в городе отношение как самих пожилых, так и представителей других поколений, так и государственных органов постепенно меняется в сторону принятия и ожидания большей активности пожилых людей в общественной жизни.